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RESPOSTA 

A) Berlim era dividida entre a porção ocidental, adepta do capitalismo, enquanto sua porção oriental seguia o sistema 
socialista. A Primeira encontrava-se dentro do órbita de influência norte-americana, enquanto a segunda sob a órbita 
soviética. Apesar da porção ocidental pertencer à Alemanha Ocidental, todo o território da cidade estava contido nas 
fronteiras da Alemanha Oriental. Por fim, enquanto a economia de mercado era dominante em Berlim Ocidental, a 
economia planificada preponderava no lado oriental. 

B) Em razão do avanço do neoliberalismo, responsável por ampliar as desigualdades sociais em vários países, e dos 
conflitos geopolíticos que desencadeiam guerras entre países, ocupação estrangeira e guerra civil, a quantidade de 
migrantes e refugiados no globo cresceu exponencialmente. Desse modo, em busca de melhores condições de vida 
ou mesmo fugindo de conflitos locais, os migrantes passaram a pressionar as fronteiras dos países desenvolvidos, 
desencadeando reações xenófobas que já estavam em ebulição diante do processo de globalização cultural. Dois 
exemplos de mentalidade de fortaleza podem ser ilustrados pela ampliação do muro que divide a fronteira México-
Estados Unidos e a construção de um muro no território grego para impedir a chegada de refugiados do Oriente Médio. 

 

 

 

 

 


